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Dacă ar fi să evidenţiem a coordonată fundamentală pentru volumul 
pe care îl avem în vedere ne-am opri, fără nici o reţinere, la tradiţie şi 
inovaţie. Este sensul în care se împlineşte pictura românească, dar şi acel 
moment din secolul al XIX-lea în care s-a înscris, fără echivoc, realitatea 
culturală de la noi. Este momentul saltului, nu fără rezerve şi nici fără 
acoperire, firesc, expresiv şi raportat la tradiţia istorică şi plastică exis
tentă. Citim acum, chiar dacă termenii exprimării sînt noi, profunda 
trăire, creatoare însă, într-o viziune ce exaltă sentimentul naţional, ase
menea unor scene de pe frescele Moldovei. 

Pictura evului mediu românesc se vrea o posibilă carte ce, prin 
estetica suportului pe care se desfăşoară, exprimă, în limitele permise de 
programul iconografic, aspecte ale unei realităţi. Nu de puţine ori recu
noaştem personaje integrate ambianţei locului, arhitectură inspirată de 
casele ce l-au înconjurat pe zugrav. Valoarea-document a picturilor mu
rale se receptează nu numai prin reprezentările şi interpretările ime
diatului, ci şi în fundamentarea lor pe tradiţia bizantină, cu unele in
fluenţe venite de aiurea, elemente ce reflectă caracterul receptiv, înnoitor 
al domnitorilor, firea deschisă, plină de personalitate a locuitorilor din 
întreg spaţiul carpato-dunărean. Relevarea limitelor cronologice, cu even
tualele adăugiri în cadrul unor noi precizări, unitatea tematică, circulaţia 
zugravilor dintr-o parte în alta a Carpaţilor - de altfel tratarea para
lelă, eludînd semnele convenţionale ale unor graniţe arbitrar impuse, se 
desprinde ca o caracteristică afirmată de-a lungul întregii lucrări -, 
sînt fenomene evidenţiate cu un responsabil spirit ştiinţific, cu toate că 
sinteza asupra picturii româneşti se apropie, în virtutea prezentării gra
fice de ansamblu, de ideea educaţiei vizuale, a unui album ce realizează 
o pertinentă informare estetică a iubitorilor de artă. 

Zăbovind la veacul al XIX-lea surprindem o epocă de căutări, cind 
artiştii se aflau încă sub impulsul incertitudinilor, nu atît ca mod de a 
exprima o anecdotică, fiindcă ei sînt, în acest caz, deosebit de moderni, 
cît mai ales asupra manierei de a pune în pagină, de a comunica cu mij
loacele tehnice receptate. Pictorii devin conştienţi de necesitatea inte
grării în contemporaneitate, dar fără a se abate de la existenţa româ-
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nească. Acceptă noul pe care îl afiliază propriilor simţiri, dovadă a ma
turităţii artistice dobîndite. Unul din aspectele reliefate de autori, alături 
de selecţia riguroasă a numelor de referinţă din plastica românească, este 
ideea de personalitate culturală, cu liniile sale de forţă investite cu re
marcabile accente de continuitate. 

Procesul de conturare ca individ a societăţii româneşti de după 1877 
a determinat şi o emulaţie spirituală în contextul revoluţiei artelor plas
tice din Europa. De aceea, în anii de după 1900, surprindem, într-o lume 
contradictorie ca aspiraţii, pictori care dezvoltă tradiţia noastră coloris
tică. Experienţa acumulată în peregrinările lor, o asimilează conform unei 
înţelegeri raportate la căutările proprii. De asemenea, alături de şcoala 
coloristică, reţinem orientări individualizate în consens cu proiectele miş
cărilor de avangardă europene, constatare care completează privirea de 
ansamblu asupra picturii interbelice. Este efectul unui drum pe care îl 
urmează orice societate ce îşi poate valorifica resursele în limitele sale 
bine definite. După 1918, cind sentimentul de unitate naţională devine 
şi o realitate teritorială în cadrele actuale, aceeaşi afirmare culturală, 
fără clipe de îndoială, capătă un caracter general. 

Avînd ca dată de referinţă anul Eliberării, partea a patra jalonează 
şi, implicit, creează o istorie posibilă a picturii contemporane. Susţinerea 
cronologică este însoţită de ilustraţia adecvată - se cuvine să remarcăm 
aici deosebita îngrjire cu care a fost pregătită pentru întreaga lucrare-, 
ce reliefează caracterul angajat al picturii. Avem, de fapt, în orice expo
ziţie a oricărui pictor din cei cuprinşi în capitolul de faţă, o simeză ce 
potenţează prin compoziţiile finalizate pe dimensiunile variabile ale pîn
zei, dimensiunea reală pe care creşte societatea noastră. 

Aspectele surprinse, care se completează reciproc pentru a ne da o 
veridică, obiectivă sinteză asupra picturii româneşti, evidenţiază pe cei 
patru autori - Vasile Drăguţ, Vasile Florea, Dan Grigorescu şi Marin 
Mihalache - care, cu mult spirit critic şi competenţă, au parcelat felia 
de lume pe care o investighează, reuşind să localizeze trăsături formate 
în timp, trăsături ale unor oameni ce, indiferent de situaţia avută, au 
ştiut să fie artişti, au ştiut să se exprime pe sine cu nestăvilită sinceri
tate şi sensibilitate faţă de epocile în care au trăit sau trăiesc. 
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